

狮城脉搏 陈庆文

工人党任重道远

在2020年的全国大选中，选民没有逃往安全港，而是选择改变现状。投票偏好的改变显示，选民对一党独大的看法发生了代际变化，尤其是执政的人民行动党如何取得和利用一党专政的优势。

2020年大选可谓是新加坡主要反对党取得突破性进展的一次选举。未来几年，老牌工人党将迎来强劲的增长前景，其次是新成立的新加坡前进党。两党合计获得所有有效选票的21%，而其他八个反对党的得票率略高于17%。

工人党成功地保住后港和阿裕尼集选区的议席，并在一场著名的胜仗中，拿下了新的盛港集选区。

行动党在涉及21个议席的六个选区硬碰工人党，后者获得的选票超过了行动党（27万9922票对27万4442票）。这显示工人党在对垒行动党时，已变得更具竞争力。

在赢得第二个集选区后，反对党赢得集选区的心理障碍已大大降低，更不用提工人党的盛港团队，面对的是拥有三名担任政治职务者的行动党团队。

工人党耐心等待时机，成就了新加坡大选的每一个重大政治突破。可以说，每一个突破都为随后的突破播下了种子。

1981年，时任工人党领导人惹耶勒南在安顺区补选中获胜，打破了行动党从1968年至1981年对国会的垄断。10年后，前工人党党魁刘程强当选后港区议员，以及他的三名继任者自2011年以来在后港区持续获胜，都在显示即使交棒给其他人，反对党仍有可能继续胜选。

工人党攻下阿裕尼集选区，是打破政治玻璃天花板的另一壮举。它证明，反对党能够赢得集选区，而从1988年到2011年，集选区似乎是行动党牢不可破的政治堡垒。

工人党在2015大选和今年7月10日保住阿裕尼集选区，也显示其突破性胜利并非侥幸。

塑造独特的角色

人们形容工人党是一个走“中间路线”的政党，不会为了反对而反对。对工人党来说，相比“精简版行动党”，“类似行动党”可能是一种间接的赞扬。

这凸显了工人党在一党独大的体制下，塑造了自己的独特角色。很明显，与其说工人党是赢得反对行动党的选票，倒不如说它现在是凭其实力来赢得选票。

就目前而言，大选结果揭示了反对党对新加坡政治的重要性已得到公认，以及其相对的无力感。

在前者方面，自1981年以来，工人党在国会的影响力一直在缓慢增长，显示出反对党在国家治理上的关键作用和贡献。在后者方面，面对坚韧不拔的行动党，工人党也始终实事求是。

但这一次是否会有所不同呢？

温和和政治风格受欢迎

迄今为止，选民对工人党温和的政治风格感到放心，它以“不变中求变”为前提，不为反对而反对。这种做法，有助于让那些担心新加坡尚未准备好组建一个非行动党政府的人放心。这也吸引了那些喜欢渐进式，而不是革命性政治变革的人。

工人党敏锐地认识到，行动党的体制模式在新加坡已是根深蒂固，如果工人党过早地成为政府，对它自己或新加坡的事业都没有帮助。它也清楚地知道，尽管是主要的反对党，它仍然须要加强政策制定的专门能力，并竞选所有的席位。

工人党不仅必须超越宣言式的政策处方，还必须提供被视为切实可行的替代政策。在后冠病时代，新加坡将需要有远见、大胆和鼓舞人心的治理和政策。

例如，政府和工人党不仅须要制定能够处理冠病疫情、组屋屋契到期、移民与外来人力、生活费和贫富差距等热点问题的政策，还要以整体的方式管理这些问题，才不会导致一个领域的政策成功，使到另一个领域出现问题的意外后果。

对选民观察入微

由极具号召力的陈清木医生挂帅的前进党西海岸团队，在大选中将行动党的得票率一下削减了近27个百分点，差点大爆冷门胜选。这让前进党在第14届国会拥有两名非选区议员。

前进党取得了一个令人印象深刻、前所未有的好开头。它必须借着这个势

头再接再厉，并证明它可以在80岁的陈医生不在党内之后，更上一层楼。

工人党和前进党对选民观察入微，知道新加坡人希望有一个可靠、负责任的反对党，并很好地回应了这一期望，派出了一批能轻易地与选民打成一片的合格候选人。

从以往的选举结果来看，新加坡选民并不反对一党独大。然而，他们越来越关注政府在治理国家时，如何利用这一主导地位。

总的来说，反对党在最近的选举中取得了重大进展。工人党和前进党的例子显示，选民会慷慨地奖励他们认为是负责任和可信的反对党。

当然，问题在于，反对党能否在以后的选举中继续利用这一点，营造所需的势头和乘数效应。鉴于工人党的优势地位，较小的政党将不得不重新定义自己与新加坡政治格局的相关性。

在未来的几年里，我们能否期望反对党在整合方面取得一些突破，如较小的政党退出、合并或形成正式或松散的联盟？如果较小的政党要在竞争更激烈的政治制度中，为自己塑造一个合适的角色，就必须集中资源。

工人党作为主要反对党的内在价值，以及它在新加坡不断发展的政治格局中的作用，将使其政治声望日隆。随着一党独大的概念日益受到选民的质疑，工人党可能会因此得益。

在接下来的10年里，一个将受到严厉审视的关键政治问题是，政治和治理制度是否偏向行动党，以及应该对此采取什么措施。行动党如何回应人们对其执政方式和不公平竞争环境的关切，将影响政治变革的步伐。

展望下一届选举，工人党可能只会角逐不到三分之一的议席。这一循序渐进的做法，将能让工人党继续增强其政治地位，而又不会过早地把行动党赶下台。

此外，工人党还必须认真发展自身独特的运作机制，使其能够在政策理念的实质、政治家的诚信和能力，以及勇于为新加坡和新加坡人正确行事方面，取得与行动党匹敌的政治实力。这也将会是一个对新加坡大有裨益的突破。

作者是新加坡管理大学法律系副教授 黄金译